
ATA DA SEPTUAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO CONJUNTA ORDINÁRIA
DO COLEGIADO DA ESCOLA DE LETRAS E DO DEPARTAMENTO DE
LETRAS REALIZADA NO DIA VINTE E SETE DE JUNHO DE DOIS MIL

E VINTE E TRÊS

O colegiado da Escola de Letras reuniu-se no dia vinte e sete de junho de dois mil e vinte e

três, das dezesseis e trinta às dezoito horas, na sala da secretaria da Escola de Letras, no

Centro de Letras e Artes. A reunião foi presidida pela Diretora da Escola de Letras, Lúcia

Ricotta Vilela Pinto. Estiveram presentes os docentes Carla da silva Miguelote, Luciana

Paiva de Vilhena Leite, Marcelo dos Santos, Diego da Silva Vargas, André Luis Gardel

Barbosa, Maria José Cardoso Lemos, Manoel Ricardo de Lima Neto, Gustavo Naves Franco,

o professor substituto, Bruno Lima Oliveira, e os representantes discentes do Diretório

Acadêmico, Enzo Amaral Avolio Vieira e Marina Junqueira Jansen. Seguiu-se a ordem do

dia com os seguintes pontos de pauta: 1. Aprovação ad referendum de Portarias das

CIACS. Foi aprovado por unanimidade os ad referendum solicitando portarias (número 006

e 007 de 8 de maio de 2023) designando os novos componentes das CIACs do curso de

Bacharelado e de Licenciatura. Compõem a Comissão Interna de Autoavaliação do Curso de

Licenciatura os docentes, MARIA CRISTINA RIGONI COSTA, DIEGO DA SILVA

VARGAS e MARCELO DOS SANTOS, o Técnico em Assuntos Educacionais, WILLIAM

GARCIA DOS SANTOS e os discentes, MARINA JUNQUEIRA JANSEN e JOÃO

VICTOR DE PAULA. A Comissão Interna de Autoavaliação do Curso de Bacharelado é

composta pelos docentes MARIA JOSÉ CARDOSO LEMOS, ANDRÉ LUIS GARDEL

BARBOSA e MARCELO DOS SANTOS, pelo Técnico em Assuntos Educacionais,

WILLIAM GARCIA DOS SANTOS, e os discente DÉBORA OMENA DE PAIVA

ALMEIDA e ENZO AMARAL AVOLIO VIEIRA. 2. Aprovação de nova logo da Escola

de Letras Unirio: Foi aprovado por unanimidade nova logo da Escola de Letras da Unirio,

com a sigla elu - escola de letras unirio. A logo foi realizada no âmbito das atividades do

bolsista Pradig da Escola de Letras, pelo discente Tales Borges do Nascimento, e ela coloca

em pauta, além de novo perfil com a sigla reunindo nome da escola à unirio, o engajamento

da Escola de Letras com as discussões sobre o uso do pronome de gênero neutro, elu, em



nossa língua 3. Pedido de afastamento fora do país do professor Kelvin dos Santos

Falcão Klein. Foi aprovado por unanimidade a participação do professor Kelvin dos Santos

Falcão Klein no evento Desmadres, Festival de literatura latinoamericana, de 16 a 23 de

agosto de 2023. Não será necessária a apresentação de plano de substituição pelo professor, o

período do evento coincide com o intervalo das atividades letivas entre os semestres de 2023.

4. Pedidos de afastamentos no país do professor Manoel Ricardo de Lima Neto. Foi

aprovado por unanimidade dois afastamentos do professor Manoel Ricardo de Lima Neto.

No dia 10 de agosto, à convite do Centro Cultural Banco do Nordeste, CCBNB, Fortaleza- C,

o professor irá ministrar a oficina de curta duração intitulada “Catástrofe, a guerra que vem

dos dias e escrever não tem importância alguma”. À convite do Dep. de Letras da UFC,

projeto de extensão Encontros Literários Moreira Campos, coordenado pelo professor

Marcelo Magalhães Leitão, irá dar a conferência, dia 11 de agosto, 2023, intitulada "Horácio

Dídimo e outra historinha desmedida", em torno da reedição dos livros "tempo de chuva"

[1967] e "tijolo de barro"[1968] sob sua responsabilidade para a Mórula Editora, RJ, 2023. 5.

Solicitação de pedido de progressão funcional docente da professora Carla da Silva

Miguelote e do professor Marcelo dos Santos: Para análise dos pedidos de progressão

funcional dos docentes, foi formada uma única comissão, composta pelos professores Maria

Cristina Rigoni Costa, Manoel Ricardo de Lima Neto e Luciana Paiva de Vilhena Leite. A

comissão foi aprovada por unanimidade. 6. Dispensa de carga horária regular do

Professor Gustavo Naves Franco: O colegiado aprovou por unanimidade a dispensa de

carga horária do professor Gustavo Naves Franco para ocupar cargo de pró-reitor em

assuntos estudantis, considerando a recomposição das equipes das Pró-Reitorias, Chefia de

Gabinete e Assessoria pela nomeação do professor Da Costa para o cargo de Reitor da

Unirio. 7. Aprovação de convocação de candidato classificado no processo seletivo

simplificado de Letras-Literatura Comparada para substituição do professor Gustavo

Naves Franco: O colegiado aprovou por unanimidade convocar, logo após homologação do

resultado do processo seletivo simplificado de Letras-Literatura Comparada, referente ao

Edital 83, de 20 de junho de 2023, o segundo candidato classificado no processo seletivo,

tendo em vista a nomeação do Professor Gustavo Naves Franco para ocupar cargo de

Pró-reitor de Assuntos Estudantis: 8. Indicação de membro para compor o novo conselho



Gestor do Lamac. O colegiado concordou em esperar a volta da professora Ana Carolina

Sampaio Coelho para consultá-la a respeito de seu interesse em compor o novo conselho

gestor do LAMAC. 9. Formação de Comissão Mista (Escola de Letras e Teoria e Estética

do Teatro) para a elaboração de APCN. A diretora Lúcia Ricotta Vilela Pinto expôs a ideia

de uma comissão mista para elaboração de APCN, formada por três docentes da Escola de

Letras e três docentes do bacharelado em Estética e Teoria do Teatro da Unirio. O Colegiado

aprovou por unanimidade os professores Lúcia Ricotta Vilela Pinto, Marcelo dos Santos e

Luciana Paiva de Vilhena Leite, da parte da Escola de Letras, para compor a comissão mista.

A diretora Lúcia Ricotta Vilela Pinto informou que a professora Flora Süssekind da Estética

e Teoria do Teatro irá conversar com três professores de seu curso para verificar quem

gostaria de compor a comissão mista para elaboração da proposta de APCN. 10. Formação

de Comissão de Mestrado Profissionalizante em Letras: a professora Luciana Paiva de

Vilhena Leite apresentou a ideia de criação de um mestrado profissionalizante em Letras, que

possa receber professores da educação básica para realização de pesquisas que envolvam a

sala de aula. Aproveitando a excelente avaliação 2023 do MEC e o novo reconhecimento do

curso de licenciatura da Escola de Letras, acredita-se que este é o momento propício para um

mestrado direcionado aos egressos da licenciatura. Foi aprovada por unanimidade a formação

de uma comissão do mestrado profissional, composta pelos professores Diego da Silva

Vargas e pelas professoras Maria Cristina Rigoni Costa e Giselle Maria Sarti Leal. 11.

Organização da agenda e critérios de afastamento docente para pós-doutorado: a

agenda de afastamento docente foi organizada da seguinte maneira: o professor André Gardel

irá se afastar no primeiro semestre de 2024, a professora Luciana de Paiva Vilhena Leite no

segundo semestre de 2024, seguida pelo professor Marcelo dos Santos, com afastamento

previsto para o primeiro semestre de 2025 e pela professora Giselle Maria Sarti Leal, que irá

se afastar no segundo semestre de 2025. Ficou estabelecido ainda que o critério de prioridade

de afastamento docente para pós-doutorado, aprovado por unanimidade pelo colegiado, é o

tempo do último afastamento do pós-doutorado. Como critério de desempate entre dois

professores que se afastaram no mesmo período, contará o exercício da função administrativa

mais recente. 13. Apresentação do projeto do diretório acadêmico "Módulos de Extensão

Pedagógica" pelo Diretório Acadêmico. Foi apreciado pelo Colegiado o projeto do



diretório acadêmico, encaminhado por email para todos os docentes. O estudante Enzo

Amaral Avolio Vieira apresentou a proposta do DAL de organizar cursos semanais com

participação voluntária dos discentes do curso de Letras, tanto como ministrantes das aulas,

como na produção do material didático. 14. Discussão sobre o funcionamento do

Restaurante Universitário, abono de faltas e modalidades de aulas em situações de

não-funcionamento do bandejão. Os representantes do Diretório Acadêmico de Letras,

Enzo Amaral Avolio Vieira e Marina Junqueira Jansen apresentaram a sugestão de abonos

de falta e propostas para outras modalidades de aulas, em situações de não-funcionamento do

bandejão, que foram aceitas pelos membros do Colegiado. Os representantes irão elaborar

uma descrição breve das sugestões e propostas mais sistematizadas de abonos de faltas para

futura apreciação do Colegiado. Nada mais havendo a tratar, a professora Lúcia Ricotta

Vilela Pinto encerrou a reunião e foi lavrada a presente ata, que vai assinada pela Diretora da

Escola de Letras e pela docente Maria José Cardoso Lemos, que secretariou a reunião..


